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ZENTRALES KRAFTSYSTEM

1. Aufgabe

a) Wie grofR ist die Resultierende, die den Haken belastet? Ermitteln Sie die Resultierende
zeichnerisch und rechnerisch.

F>

Rechnerisch

Fur x-Richtung

I}I =F cos 30°+ F, cos 40° — F; sin 15° — F, cos 45°
=0,455 kN

Far y-Richtung

L F, =—F sin 30° +E, sin 40° + E; cos 15° + F, sin45° + G
—1,871kN

R =F’+F’ =193kN
Winkel der Resultierenden

tanazllz—":0,243 —>a=13,67°
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b) Wie grof} ist die Kranseilkraft und der Winkel a. der Seilstellung?

S=R=1,93 kN
o =13.67°
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2. Aufgabe

Ein Dachpfosten aus Holz erhalt Druckkrafte

aus zwei Streben von je 12 kN. Beide sind

unter einem Winkel von 45° angeschlossen.

Wie grol} ist die resultierende Druckkraft in dem 5
Q
Dachpfosten? 37
rechnerisch: zeichnerisch:
5 o)
D=F* =+ F*=
2 2
= = D= 17kN
D=12%3= 41242
= 16.97 kN
3. Aufgabe

Bei einer Stahlkonstruktion sind zwei Stdbe an

/, Z
einem Blech durch Schrauben angeschlossen. Die Krafte sind iy S #7“—
F1=15kN und F2 = 20 kN. Die Winkel zur Vertikalen sind Y
01=15° und a2=30°.

b1.) Wie groR ist die Resultierende?

b2.) Wie groR ist der Winkel aR der Resultierenden zur
Vertikalen?

T JEFes Ty ¢ Fy

5, = CooAS® SN +ea 30" ol
= 38w =R,

T Fiq —2 - .

2 St = QA AU - Sin 30% dotd)

= -6M N - R

dg R- 113%24‘( = 32, %)

; e Wg - 40F°
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4. Aufgabe

Eine freistehende Gartenmauer hat auf 1 m Mauerlange in
der Mitte der Wandhdhe eine zusammengefasste
waagrechte Winddruckkraft von W =1,2 kN aufzunehmen.
Die Eigenlast der Mauer betragt je Meter G= 8,65 kN und
wirkt zusammengefasst in der Mitte der 24 cm dicken
Mauer. Die Hohe der Mauer betragt 2 m.

cl.) Wie groRB ist die Resultierende?

c2.) Wie groR ist der Winkel der Resultierenden zur
Vertikalen?

c.1. Wie groB ist die Resultierende
Fre=W =1,2kN
Fr, =G = 8,65 kN

R=+F?+F? =873kN

c. 2.Winkel der Resultierenden

tan o = 11::" =0,1387 —a=790°
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5. Aufgabe
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Ein Gewicht hdngt an zwei Staben S1 und S2. Wie grol} sind die Stabkrafte, wenn das Gewicht 12 kg
wiegt und flr die Winkel gilt: al= 45° und a2= 60°? (L6sung zeichnerisch und rechnerisch)
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Sty - 4s°
Sx S22
" 6 = ALl = O 4N = oW
SZ)(
Z'\?—'; =0 -§x - & =0 - CBO__SOU. = -A4722-S
cosks® & = - 30" Sy = (RNE° &= A “

SF%=0 : S0 - Sz + 42N =0
Sin3c® 8, - Sinls® §, +420R =0 (2)
08 S - 00t -(418) ¢ o =0 §,- =8N
S,{ = /O?/U

6. Aufgabe
Eine Lampe hangt symmetrisch an zwei gleich langen Seilen (Seilkraft S1=S2). Wie groR muss der

Winkel o gewahlt werden, damit die Seilkrafte genau so grof8 werden wie die Gewichtskraft der
Lampe (S1=S2=G)?

Was passiert, wenn der Winkel asimmer kleiner wird und gegen o =0 geht?
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L =30
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7. Aufgabe

An einem Pfahlbock greifen die drei Krafte F1, F2 und F3 an. Ermitteln Sie die Stabkrafte S1 und S2

F2=15kN

s/ A Stz +S2a + lol- (g6 ASIN ~ o
Sinde°. S, + SinI°S, =Rk ()
2_1—71; =0
Cans® S, ~ S, ~ 5N +Sinys S =o
~(6080°- S, + TS, = - Spdu) (2)
o $ - -G48 0
Sy - 545w



